坚守教育初心，谱写事业华章
——江苏省南通中学沈惠祥副校长事迹材料
沈惠祥，男，中学高级教师，中共党员。1985年7月从南京师范大学毕业到江苏省南通中学工作至今，1996年起先后担任南通中学德育处副主任、学生处副主任、学生处主任，2009年起走上校级领导岗位，现任南通中学副校长、学校纪委书记。分管学校德育、民族教育、国际(国防)教育、卫生健康、纪检监察等工作。从教35年来，他淡泊名利、廉洁自律、殚精竭虑、锐意进取，以敬业的工作态度、创新的育人理念，高效的管理方法，为通中教育事业发展做出了积极的贡献。本人先后获评省级优秀教育工作者、南通市优秀共产党员、南通市优秀德育工作者、南通市未成年人思想道德建设工作先进个人、南通市首批骨干教师、南通市“226高层次人才培养工程”中青年科学技术带头人。

一、着力谋划德育工作，创新难忘教育品牌。

漫步在南通中学的校园里，你一定会被整洁有序的环境、热情文明的学生、丰富多彩的活动所吸引，而这一切与沈惠祥同志在学校德育园地多年的默默耕耘、努力经营是分不开的。作为分管学校德育工作的副校长，他在宏观上规划、细节上指导，将德育的阳光播洒在师生的心田，渗透进校园的每一个角落。

1.重视制度建设，落实德育常规。

让德育的思想入脑入心，需要规范制度的引导、科学理论的支撑。在沈惠祥同志的带领下，学校专门制定了《江苏省南通中学〈中小学德育工作指南〉实施意见》，并作为德育工作的行动纲领。学校修订了新课程、新高考背景下《学生发展指导手册》，指导学生科学、有序地准备江苏省综合素质评价中各项内容。注重学生活动参与的全员化、活动管理的规范化、活动指导的引领化、活动评价的发展化，将综合素质评价常态化、有序化，有效促进学生综合素养的长足发展。在指导学校工作的同时，他还笔耕不辍，《基于“难忘教育”的学校文化与品德教育》和《呵护心灵翅膀 助飞青春梦想》分别发表于《江苏教育》2018年2月第15期和2018年10月第80期。他主持的江苏省教育科学“十二五”规划课题《学校仪式教育的实践研究》已顺利结题。他在第五届长三角德育同盟校主题论坛活动中所作的主题报告《“难忘教育”德育范式的新时代应对》也获得与会者的一致好评。

2.重视实践活动，丰富德育形式。

作为学校德育工作战线的一名老兵，沈惠祥同志一贯重视在丰富的实践活动中渗透德育教育。根据高中学生的身心特点，他牵头精心策划有创意的德育活动。学校每年都要举办主题为“青春与责任相伴，成长与感恩同行”的学生成人仪式，以“行健远航在今日，成就梦想看明朝”为主题的高三毕业典礼以及“做优秀通中学生——向国旗宣誓仪式”暨馥华奖学金颁奖典礼。每年的十二月份，都要组织开展“校园明星、难忘教师颁奖典礼暨辞旧迎新大联欢”活动。这些仪式教育活动突出学生的自主性、参与性和互动性，增强学生爱国爱校的情怀，培育学生感恩父母的意识、公民成长的责任。他力推高一、高二所有班级与社区进行结对，每学期都会开展社区服务的实践活动，着力打造“精品课程进社区”活动品牌。近年来，学校还积极组织学生开展研学旅行活动，制定了“个性化+多样化”的研学课程菜单，为学生的自主选择提供了相对丰富的课程体系，满足了学生的个性需求。学校还不断创新劳动教育的内容与方式。结合节庆日，开展每月一主题的劳动教育主题活动；通过餐厨垃圾处理技术的应用与推广、生活垃圾分类处理可行性、轨道交通中央商务区建设等项目的开展，培养学生的公民意识、团队意识和创新意识，增强学生的劳动意识，提高劳动技能。

随着教育改革的不断深入，沈惠祥同志牵头大力推进我校“难忘生涯教育体系的建构”项目，始终以学生社团和生涯教育基地的创新性发展为目标。学生社团从原有的五十多个，发展到91个，尤其是科技型社团数目明显增多，如数学建模、3D打印等。积极打造精品社团，提升校园文化品位。2014年7月，在全省中小学幼儿园未成年人文明礼仪养成教育教师培训班上，沈惠祥受邀作了主题报告：《在仪式中明礼，在难忘中塑魂》。在其带领下，我校推荐、实施的案例《难忘教育：实践的德育》在南通市首届教育改革创新案例征集评选活动中被评为“典型案例”。学校申报的“难忘生涯教育体系的建构”成功入围“2017年全省中小学生品格提升工程项目”,并获得优秀等级。

二、倾力打造民族教育，促进汉藏民族团结。

每逢节假日，分管学校民族教育的沈惠祥副校长总会惦记着身处校园的西藏班师生。无论是刮风下雨还是严寒酷暑他都会赶到学校，向无法与家人团聚的藏班学子送上慰问；向坚守在工作岗位的西藏班老师表达敬意。多年来，他始终将学校教育与民族团结的重任紧密结合在一起，以高度的政治意识和民族情怀投身学校民族教育工作。在他的指导下，学校凝练出“立德树人、能力为重、家国情怀”的育人理念，打造出“结对交往、文化交流、实践交融”的全方位民族团结教育活动平台，让汉藏学生在多元文化的交流与交融里，不断增强“五个认同”，努力培育各族学生中华民族共同体意识，成功打造了全国民族内高班汉藏融合创新品牌。在沈惠祥同志的关心下，学校不断打造汉藏融合的学生社团。我校汉藏混合组建的民族舞蹈队表演的藏族群舞《心声》，在江苏省第二届少数民族优秀舞蹈展演中获得高度评价，学校还获得了“优秀组织单位”奖。我校汉藏学生联手打造的民族健身操队，在2017年江苏省少数民族传统体育项目运动会上，夺得了第三名的好成绩。2019年，还代表江苏省参加了全国第十一届少数民族传统体育运动会，获得了二等奖。学校西藏班高考成绩屡创新高。2019年高三18班李梓恒（男）以总分677分获藏籍考生理科全国高考最高分，被北京大学经济学专业录取；高三18班扎西措（女）获藏族考生理科江苏省第一。在历届高考中，西藏生中211以上高校录取率达95.5%，本一重点院校录取率达99.2%。

近年来，教育部民族教育司、江苏省委统战部、江苏省民宗委、西藏自治区教育厅、江苏省教育厅等相关领导多次来校视察，对我校民族教育的成果给予高度肯定。110校庆之际，教育部民族教育司巡视员、西藏自治区教育厅副厅长次仁多布杰和江苏省民族宗教事务委员会副巡视员张全录亲临现场，分别代表西藏自治区教育厅和江苏省民宗委宣读贺信，充分褒扬了我校在践行党和国家民族教育方针政策上取得的突出成绩和积极贡献。人民网、中国民族报、江苏统战部、西藏日报、南通日报等媒体先后采访报道我校民族团结教育所取得的丰硕成果。沈惠祥撰写的“这里的格桑花别样红——江苏省南通中学创新民族团结教育”文章发表在2017年1月3日的《中国民族报》。同年，学校被国家民委命名为第五批“全国民族团结进步创建示范单位”。2019年，全国民族团结进步表彰大会在北京召开，我校被国务院表彰为“全国民族团结进步模范集体”。

三、大力推进国防教育，培养未来航天精英。

2015年，我校被确认为全国16所空军青少年航空学校的承办中学之一，沈惠祥副校长牵头负责学校国防教育处工作。他经常深入到航空班，与任课老师促膝长谈，了解他们的教育教学情况；与学生热情交流，关心他们学习生活和身体状态。在他的带领下，学校精心打造“难忘教育”国防品牌，开展了系列丰富多彩的国防特色活动，引导航空实验班学生深爱空天蓝。比如组织高一高二航空实验班全体学生开展“登眺狼山·触摸南通文化”25公里远足拉练活动；举办以“飞行梦•航校情”为主题的航空实验班校友回访感恩母校活动！五年来，一批批优秀的航空班学子以优异的成绩实现了自己的飞行员之梦。

到今年已有三届毕业生，共有64名航空实验班学生录取空军航空大学，超额完成空军给我校下达的指标任务，其中朱坷沁成为清华大学和空军航空大学双学籍飞行学员，吴浪宇、曹旭成为北京大学和空军航空大学双学籍飞行学员。今年“八一”前夕，我校2019届航空班校友崔翀被习近平总书记亲切接见。2017年，南通中学被教育部评为首届“全国中小学国防教育示范学校”。2019年，我校的国防教育案例《全力打造“四结合”，国防教育全域化》获评“首届全国学校国防教育典型案例”。

四、全力指导疫情防控，推动爱国卫生运动。

今年年初，随着新冠肺炎疫情的来袭，分管学校健康卫生教育的沈惠祥副校长显得尤为忙碌。从寒假全面部署疫情防控工作开始，他始终坚持在一线靠前指挥，几乎就没有好好休息过。从学生居家隔离开始，他组织相关部门及时做好宣传、教育、引导、联系、统计、反馈等工作，及时公开信息与报告相关情况。同时，他时刻关心在校西藏生，多方筹措物资，做好他们的思想工作，确保西藏生学习和生活的安全有序。特别值得一提的是，为做好返校西藏学生集中医学观察隔离工作，他多方协调落实宿舍调剂、后勤保障、网上实时课堂教学等工作，许多事情都是亲力亲为。在指导疫情防控工作的同时，他还以高瞻远瞩的视野，借助防疫的契机，将“讲究环境卫生，促进身心健康”作为学校日常管理工作及教育工作的重要内容，在教育渗透、校园环境、课程建设、实践活动、体能训练、心理保健等方面扎实有效地推进爱国卫生运动。他充分发挥多元办学优势，推广航空班、西藏班、创新班等不同类型班级在卫生健康方面对设施配置和管理模式的特殊化要求，以点带面强化卫生健康教育，真正将爱国卫生运动内化为每位通中人的精神追求，外化为每位通中人的自觉行动。

我校在疫情防控背景下推进健康卫生教育的特色做法和突出成效引起了新华社、央广网、新华网、《南通日报》、《江海晚报》等中央及省市媒体的高度关注和聚焦，这些媒体陆续推出了专题报道。6月2日，中央电视台新闻联播栏目播发习近平总书记《构建起强大的公共卫生体系》重要讲话，我校开展爱国卫生运动的实践做法作为宣传样板在央视新闻联播中同步播出。

忠心对教育，创新对工作，贴心对师生，虚心对荣誉,这就是沈惠祥副校长，一名教育工作者不变的初心。寒来暑往，他始终坚守立德树人的精神高地，努力践行一名园丁的教育理想；岁月更迭，他也将继续秉承爱岗敬业的职业操守，继续书写无悔奉献的事业华章。



