江苏省南通第一中学张园园事迹材料
张园园老师在本职岗位上已辛勤耕耘二十六个年头。她有着丰富的教育教学经验和一颗热爱教育事业、热爱孩子的心。她常说：我的学生就是我的孩子，我要对每个孩子负责，教他们知识，教他们做人。中文核心期刊《中学政治教学参考》篇首“名师专访”中曾这样评价：“在人类不断文明、不断进步的过程中，教育承担着举足轻重的作用，教书育人这四个字承载了教师们奉献的青春与热情，收获了文明进步所带来的精彩世界。张园园老师正是这样一位以青春来创造精彩的优秀教师。”
一、献身教育写忠诚，爱岗敬业守初心
张园园老师1993年从徐州师范学院政教系毕业后一直在江苏省南通第一中学从事政治课程的教学工作。她爱党爱国，献身教育事业，在教育教学中潜移默化地将社会主义核心价值观深深地植根于学生心灵。她勤于思考，勇于探索，在课堂教学、教育科研及中高考质量等方面均有突出成绩，在全省乃至全国具有一定影响力与知名度。作为南通市政治学科基地专家、学科领军人物之一，先后被评为南通市优秀教育工作者、南通市“三八红旗手”、江苏省青年岗位能手、江苏省巾帼建功标兵，并在2011年、2016年连续遴选江苏省第四期、第五期“333高层次人才培养工程”第三层次培养对象，2012年被评为江苏省特级教师，2016年被评为江苏省教学名师。先后担任“江苏省优质教学资源(高中阶段)” 、“江苏省教学新时空名师讲坛”主讲教师。2014年、2015年携团队研发的高中网络课程资源被南通市中小学教师暑假全员培训录用。先后在福建、新疆、广州、扬州以及江苏省特级教师后备培训班等处开设40多节示范课和讲座，赴陕西、甘肃、新疆等地支教。2018年获南通一中首届园丁奖。

二、立德树人担使命，班级管理勤耕耘

张园园老师担任班主任22年，迄今仍坚守班主任岗位。她将全部身心倾注在学生身上，为工作早出晚归。婚假未休，产假提前一个月上班，生产前一周还在给初三毕业班送考。她有着较强的教育、组织、管理能力，发挥政治教师资源优势,把树立社会主义核心价值观与政治理论教学有机融入到班级活动中，通过讲述革命故事、寻找先烈英模足迹，加强青少年党史国史教育，大力弘扬中华优秀传统文化，形成有鲜明时代特征的班级综合实践活动。她遵循教育规律，从学生的实际出发，以丰富的活动为载体，为每个学生搭建平台，创造性地开展班级工作。“文化晚餐”、“时事综述”、“关爱孤寡老人”、“走进社区参与社会管理”等特色活动的开展，使学生们在参与、体验中快乐地成长。她组织班级学生参加仁爱教育主题活动，持之以恒奉献爱心，被江苏省委宣传部授予“江苏省第八届精神文明新人新事典型”的荣誉称号。她所带的班级先后被评为“南通市先进团支部”、“南通市优秀志愿者集体”、“一中仁爱班级”。张老师还设计和组织了一系列以普法为主题的班级活动，例如模拟法庭、普法手抄报展、以案说法演讲赛、未成年人案件追踪研究性学习课题研究等，取得显著效果，并获评“江苏省五五法制宣传教育工作先进个人”。

三、课程改革立潮头，业绩斐然有创新

作为学科领军人物之一的江苏省政治特级教师、正高级教师、南通市教育学会中学政治教学专业委员会副理事长、南通市政治学科基地专家，带头开展课堂改革，充分发挥教科研理论对实践的引领作用。逐步总结形成具有鲜明区域特色和符合时代特征的南通高中政治课智慧教学模式，主持《思想政治课智慧教学实践研究》荣获2013年江苏省教学成果（基础教育类）一等奖。

张园园老师坚持课程改革，坚持政治课教学体现以人为本，以学生的全面发展为核心，最终培养“有识之士”的教学主张。经过十多年的探索，将研究性学习理念引入到课堂教学中，形成探究式教学方式，使课堂充满互动和生机，两次参加江苏省政治优秀课评比，均获一等奖。她总结的高中政治课“五环节驱动探究”教学模式作为南通政治学科高效课堂七种代表模式之一，入选由南通市教育局主编、南京大学出版社出版的《高效课堂模式与案例·政治》一书，向全市推广。一中政治智慧课堂加入基于大数据、云计算等技术的全校教改实验项目，于2018年9月入选教育部基础教育信息化应用典型案例（江苏省唯一入选的中学）。张老师教学效果显著，所教专业班成绩优异，担任过初一到高三全部年级的教学工作。工作量饱满，平均每周课时12节，最多时达20节。在2003至2018年间担任七届高三政治教师，高考均分或达A率居全市前列。

四、教学科研结合紧，系列论文进核心
张园园老师立足课堂搞研究，近五年内主持江苏省两项规划课题：《高中政治学科移动学习应用模式研究》和《核心素养视域下的高中生法治意识培育研究》，作为核心组成员参加两项省级课题：《思想政治课学生社会参与研究》、《基于思想政治课的学生价值自觉能力培养研究》，成效显著。

张园园老师发表教学科研论文30多篇，其中在中文核心期刊发表17篇、被人大复印资料转载4篇。2010年被中文核心期刊《中学政治教学参考》聘为特约作者。她的研究领域涉及政治课教与学的基础理论、课堂教学理论、课堂教学实践、政治课教学德育功能、学生政治课学习方法与学习心理、政治课教材研究、政治学科高考研究、学科教研组建设等八个方面，系列论文在核心期刊发表后反响强烈。《中学政治教学参考》先后4次配发编者按，推介她的教育教学创新理念与方法：“张园园老师结合自身教学实际，从学生学习活动中的‘学习策略’、‘思考过程’、‘涉及知识’、‘思想方法’、‘学习问题’、‘解题过程’等六个方面，就如何培养学生的反思性学习能力，形成终身学习的意识和学会学习的能力，鞭辟入里，娓娓道来。希望能给广大教师些许的思考与启迪。”“本刊特约作者张园园老师撰文，相信对大家会有一定的启示和借鉴作用”。

五、青蓝工程抓关键，小组协作成效显

作为一专多能的典范，张老师从2003年开始担任学校基层党支部书记，2006年开始担任南通一中政治学科主任（教研组长）。在校党委领导下，实现支部党建工作与业务双提升。她发挥党员的模范带头作用和支部的战斗堡垒作用，在提高青年教师的思想政治品质、业务水平和教育教学能力方面作出不懈努力，使政治教研组成为一个兵精将强、独领风骚的南通市优秀教师群体，先后被评为南通市共产党员示范岗、南通市优秀学科教研组、南通市工人先锋号。全组老师敬业爱岗，无私奉献，以“教书先育人、育人先律已”为信条，90%的老师担任班主任，人人全身心投入教育事业，无一例从事有偿家教。

张老师从课堂教学改革入手指导青年教师成长，将自身参与省、市级教学比赛及担任评委所积累的经验，毫无保留地传授给青年教师。这些年一大批青年教师在她的带领下迅速地脱颖而出：指导徒弟成洁获江苏省教学成果（基础教育类）一等奖、两次获市优课评比一等奖，先后被评选为市优秀班主任、市学科带头人、江苏省“333高层次人才培养工程”第三层次培养对象，2018年评为正高级教师。2016年张园园、成洁被评为南通市青蓝工程优秀师徒。指导的范红梅老师（南通市特级教师带教项目带教对象）获评江苏省特级教师、正高级教师；指导带教对象王丽老师获江苏省基本功大赛一等奖，获评南通市学科带头人。马天明、黄钱伟、陈永良、左秀丽等青年教师在她的引领下，也逐步成长为全市政治学科骨干代表。

“对每个孩子负责”，张老师尽心尽责地演绎着“班主任”——孩子们的“母亲”这个别样的角色；

“对工作、对同事负责”，张老师全心全意地做好本职工作，满腔热情地为身边的教师服务。

这就是张园园老师——一位受人尊敬、待人宽容的好老师、好党员，优秀党支部书记。

